
ZANIKLÉ OBCE A HISTORIE TĚŽBY 
HNĚDÉHO UHLÍ V OBLASTI

Dějiny dolování 
na Březensku 
V okolí Března se začalo těžit uhlí od 30. let 19. století, kdy zde byly 
otevřeny důl František a důl Jan Křtitel. Důl Jan Křtitel byl jedním 
z nejstarších dolů chomutovské oblasti. Uhlí zde bylo dobýváno 
primitivní technikou, v hloubce 20-30 m zde pracovalo 2 až 5 horníků. 
Do roku 1902, kdy byl důl Jan Křtitel uzavřen, se zde vytěžilo celkem 
40 tisíc tun uhlí. Roku 1920 byl na poli bývalého dolu Jan Křtitel, 
asi půl kilometru severně od obce Březno, otevřen důl Sirius. Na 
dole pracovalo 10 až 30 horníků, kteří dobývali 2,5 m mocnou sloj 
v hloubce 20 až 40 m pod povrchem. Uhlí se zde netěžilo šachtou, jak 
bývalo obvyklé, ale pomocí 450 m dlouhé šikmé štoly, v níž bylo uhlí 
dopravováno na povrch v elektricky poháněných vozících do třídírny 
a odtud lanovkou přímo do vagónů. Vlivem zhoršující se kvality uhlí 
však došlo ke stagnaci těžby a v roce 1933 byl provoz v dole Sirius 
defi nitivně zastaven. Za dobu existence dolu se zde vytěžilo kolem 
100 tisíc tun uhlí. 

Počátkem 20. století se v dolování uhlí začíná uplatňovat mechanizace, 
do dolů jsou zaváděny parní a vodotěžné stroje a jednotliví těžaři 
jsou nahrazování těžařskými společnostmi s pevným kapitálovým 
zázemím.

Zaniklé obce
V druhé polovině 20. století došlo na březenském katastru 
v důsledku těžby hnědého uhlí k zániku obce Čachovice a tří osad – Brany, Brančíky a Libouš.
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Uhlí se u Libouše začalo dobývat na přelomu 18. a 19. století. 
V roce 1855 bylo podle úředních záznamů na katastru obce 
Libouš 7-10 dolů, z nichž ty menší za krize v 70. letech 19. sto-
letí zanikly. 

K největším báňským podnikům na tomto území patřil důl Karel. 
Ležel na skupině patnácti dolových měr necelých 500 m severně 
od obce Libouš. Byl založen roku 1807 hraběnkou Firmiano-
vou a jeho provoz trval téměř nepřetržitě až do roku 1908. Na 
sever od Libouše byl další komplex dolových měr, na kterých byl 
hrabětem Wolkensteinem v 50. letech 19. století otevřen druhý 
vrchnostenský důl jménem Alžběta. Byl v provozu až do 90. let 
minulého století. Na západním okraji obce ležel ještě malý důlní 
závod Anna, nazývaný původně Karel Anna. Začal pracovat 
v polovině 19. století, později byl opuštěn a k jeho obnově došlo 
až roku 1897. V provozu byl do roku 1910.

Povrchový lom Libouš je nejrozsáhlejším povrchovým dolem 
v Mostecké pánvi. Uhelná sloj těžená na ložisku Tušimice 
- Libouš má mocnost od 25 do 35 m. Průměrný obsah popela 
v bezvodém stavu uhelné sloje je 36,8 %, obsah síry 2,7 % 
a výhřevnost v původním stavu 10,40 MJ/kg. Celkové 
vytěžitelné zásoby uhlí na ložisku činily k prosinci roku 2010 
252 miliónů tun. Těžené uhlí je využíváno k výrobě energe-
tických palivových směsí. Místy byla nejkvalitnější část sloje 
znehodnocena historickou těžbou hlubinnými doly. Těžba
ložiska probíhá ve směru jih - sever. V průběhu těžby 
byl přerušen tok říčky Hutné, Lužničky a přeložen tok 
Prunéřovského potoka. Vodu z úbočí hor a přerušených toků 
zachycuje Podkrušnohorský přivaděč. Z důvodu těžby byla také 
přeložena železniční trať z Černovic do Března.

Historie a současnost 
lomu Libouš
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Mapa soustavy informačních tabulí Března a okolí

Brany(období zániku 1980 – 1990) 
Osadou protékala říčka Hutná, která rozdělovala ves na severní a jižní část. Vlastní 
jádro vsi bylo situováno jižně od potoka, od něhož byl hrází oddělen rybník, zabíra-
jící téměř celou náves. Na východní, jižní a západní straně rybníka stály převážně 
jednopatrové zemědělské usedlosti. V severozápadní části Bran stál bývalý pan-
ský dvůr a jižně od něj druhý rybník. Vsí procházela silnice z Kralup do Března 

Brančíky (období zániku 1980 – 1990)
Osada Brančíky byla součástí větších Bran. Počet obyvatel 
zde byl stále malý. Nacházel se zde mlýn na říčce Hutné 
a cihelna s jednou pecí. Před vsí stávala u bývalé železniční 
zastávky barokní Pieta z roku 1712. V době, kdy se začalo 
uvažovat o zrušení Brančík z důvodu postupující těžby, žilo 

Libouš (období zániku 1980 – 1990)
Osada Libouš měla čtverhrannou náves s rybníkem, nad 
kterým stála neogotická kaplička z roku 1863. Obytné domy 
byly přízemní i jednopatrové a spíše chudé. Významnější byl 
pouze statek č.p. 11 s neorenesančním obytným přízemním 
stavením a hrázděným špýcharem. Půda kolem Libouše 
byla úrodná, pěstovala se tu především pšenice, ječmen, 

Čachovice  (období zániku 1960 – 1970)
Čachovice se rozkládaly ve svahu, na pravém břehu Lužického potoka. Náves tvořila rozšířená cesta, 
z obou stran obestavěná zemědělskými statky, jejichž obytné budovy byly většinou zděné a patrové. Na 
druhém břehu potoka byly dva velké empírové panské dvory. 

Ves Čachovice byla známa již roku 1239, kdy tu na zemanském dvorci vládli vladykové z Čachovic. 
Velmi brzy zde byl postaven i kostel, doložený roku 1358. 

V Čachovicích byl roku 1544 otevřen první důl na kamenečné břidlice v Čechách. Vyráběn zde byl 
kamenec  se zelenou skalicí, které se v té době musely dovážet z Řecka a levantských zemí. Vedle 
kamencové huti se Čachovice staly významné také díky minerálnímu prameni s léčebnými účinky, 
známými již ve 14. století. Již počátkem 18. století byly Čachovice známy jako lázně a zdejší minerální 
voda byla dopravována v sudech do Kadaně a okolí. Obec však byla povýšena na Lázně Čachovice až 
v srpnu 1883. Ročně zde bylo poskytnuto až 4000 koupelí.

V 19. století zaznamenaly Čachovice nebývalý rozkvět.  Za 2. světové války ale nebyly lázně udržovány 
a v jednom z lázeňských domů byl zřízen tábor pro francouzské válečné zajatce, kteří přes den pracovali 
u místních rolníků. Počátkem 50. let 20. století byly lázně úplně uzavřeny. 

Roku 1961 zde žilo ještě 218 obyvatel a stálo 71 domů, roku 1967 zabrala Nechranická přehrada část 
katastru Čachovic, větší část i s vesnicí však byla brzy na to zasypána výsypkami Dolů Nástup.

Krajina dnešního lomu Libouš zobrazená 
na mapě II. vojenského mapování (1836 – 1852) 

Poloha obcí zaniklých v důsledku těžby na lomu Libouš 
v dnešní krajině Březenska 

a další spojovala Brany se Spořicemi. Na 
východní straně hospodářského dvora stál  
jednopatrový zámek v barokním slohu. 
Brany nikdy neměly vlastní kostel, jen od 
roku 1879 kapli se zvonem. Začátkem 
roku 1980, kdy byl už jistý zánik Bran 
kvůli postupující těžbě uhlí, zde ještě žilo 
132 osob. Vesnice zanikla v roce 1981.

ve vsi jen 18 obyvatel. 
Protože byli obyvatelé 
vázáni na obchodní síť 
v Branech, musely být 
v roce 1981 společ-
ně s nimi zrušeny 
i Brančíky.

žito a cukrovka, ale i oves, 
brambory a luštěniny. Na 
přelomu 18. a 19. století se 
u Libouše začalo dobývat 
uhlí. Pro postup důlní čin-
nosti v této oblasti  k 1. lednu 
1969 Libouš zanikla.

Jeden z lázeňských domů 
v Čachovicích

Zdroj: SOkA Chomutov se sídlem v Kadani

Lázně Čachovice
Zdroj: soukromá sbírka (sběratel nechce být uveden)

Příběhy o vzniku osady

Kopeček
O vzniku této osady se tradují dva 
příběhy. První říká, že ves Kopeček 
(dříve Spielhübel) dostala jméno podle 
hospody na kopečku, ve které se schá-
zeli muži z okolních vesnic a hráli zde 
karty. Druhý příběh uvádí, že tato hospo-
da byla součástí strážních míst na staré 
kralupské cestě, která zde vedla.

Zmiňovaná hospoda tu od 18. století 
skutečně stávala. Byla jednopatrová 
s tanečním sálem a byla oblíbeným 
místem výletníků. Když pak roku 1879 
vyhořela, byla nahrazena přízemní ka-
mennou hospodou. Pamětníci vzpo-
mínají, že hospoda na kopečku byla 
oblíbeným místem i po druhé světové 
válce.

ZAJÍMAVOST

ZDROJE:

Zdroj: Oblastní muzeum ChomutovZdroj: Oblastní muzeum ChomutovZdroj: Oblastní muzeum Chomutov

Zdroj: soukromá sbírka (sběratel nechce být uveden)

Zdroj: soukromá sbírka (sběratel nechce být uveden)

Binterová, Z., 1995. Zaniklé obce Chomutovska, 1. Díl, V povodí říčky Hutné. Okresní muzeum v Chomutově• 
Binterová, Z., 1995. Zaniklé obce Chomutovska, 2. Díl, V povodí Lužického a Prunéřovského potoka. Okresní muzeum v Chomutově• 

Zdroj: soukromá sbírka 
(sběratel nechce být uveden)

Tabule04_bezova final_korektura.indd   1Tabule04_bezova final_korektura.indd   1 1/17/12   4:16:29 PM1/17/12   4:16:29 PM


